1. a) Zamien podane procenty na utamki dziesietne.
21% 11,3% 4,13% 160% 0,5% 3,0%

b) Zamien podane procenty na utamki zwykle nieskracalne.

15% 24% 80% 48% 120% 32,5%
o) 2% =021 L) 59 = s < 5
11,395 = 0,443 W% = o5 =
h 137 = 0,043 Joy S
60T = 4,6 (8% <45, <L
059 = 0,005° N2%0% = 5 = 136 A5

b 5% = 0,055 54,57 = %6~ 7 ~ o



2. a) Ponizsze informacje wyraz za pomoca utamkow.

e Ponad 39% Polakow mieszka na wsi.

nad. 0,29 FPolakdsy muemXo. wee wel.

e Prawie 41% Polakow ma wyzsze wyksztatcenie.

Froawre 044 FolakosT ol WYTRRE N&kezﬁ:qfﬁmé |
e Kobiety stanowig wiecej niz 50% ludnosci Polski.

K»Ob@@ ooy wC@Cﬁé miz  polog Ludwosc: Polstay'

e Okolo 15% mieszkancow Polski ma mniej niz 15 lat.

%

Okdlo 5 muwewboudds Poldks e Ww@ miz_ A5 (ak.



b) Pierwsza informacje mozna wyrazi¢ inaczej: ,,Okoto 61% Polakow
mieszka w miastach”. Przeksztai¢ w podobny sposob pozostaie zdania.

e Prawie 41% Polakow ma wyzsze wyksztalcenie.

Dkolo 99%0 Tolakds™ nie wma 252190
mamﬁ:@@o&m' ~d

e Kobiety stanowig wiecej niz 50% ludnosci Polski.
Mam%z‘m IEOUNOLS e, vkufﬁ wzs 6070 ludiposo. Poske
e Okolo 15% mieszkancow Polski ma mniej niz 15 lat.

Ao 85 miteekadda Poekl maa 45 ot



3. Podaj, ile to procent.

a) polowa = b0/ g) trzy czwarte = ¥5%
b) pflﬁora: /{EOO/O h) dwukrotnosc¢ L;‘»ZOOD//O
¢) calos¢ = 10/ i) dziesieciokrotno$¢ = /(ooo‘%g

d) ¢éwieré = 25%
e) dziesigta czes¢ = 10°p
f) pigta czeS¢ = .209/0



4. Przeksztal¢ podane ponizej informacje tak, aby zawieraly dane wyra-
Zone w procentach.

a) Na kazde sto drzew trzy zostaty wyciete.
Hﬁ weto 3% daxew
b) Potowa owocow na straganie to jabika.
509 osouds na, Qrvwacww:/ 4o W .
c¢) Co czwarty orzech jest pusty.
250 orvmecbs™ e pustn .
d) Jedna piata koralikow stanowig koraliki czerwone.
fest” 0% Ao Kook Oy -
e) Pensja pana Nowaka to dwukrotnosc¢ Sredniej ptacy.
T Nowak. xacabio. 007 émcbtxm% W\QL% ,

f) Obroty firmy A sg trzykrotnie wieksze od obrotow firmy Z.

DbN}F&f ﬂﬁbw A ctounonic, BOO% olocold.y ]F/IMM@ <



5. Wyraz w procentach, jakie czesci figur zostaly zamalowane, a jakie nie”

zostaly zamalowane.

® S ® 0

@) 30% 1 70%, (2) 50% i 50%, 3) 25% i 75%, (4) 40% i 60%, (5) 40% i 60%,
50% i 50%, (7) 30% i 70%, (8) 50% i 50%, (9) 100% i 0%, 10 75% i 25%,
iD 10% 1 90%



&
6. a) Podczas transportu 6% jajek ulegto uszkodze-

niu. Ile procent jajek pozostaio nieuszkodzonych?

b) Kolarz przejechal 65% trasy wyscigu. Jaki pro-
cent calej trasy pozostal mu do pokonania?

c) Podczas glosowania 30% obecnych na zebraniu
bylo za przyjeciem wniosku, 59% — za odrzuce-
niem, a pozostali wstrzymali sie od glosu. Ile pro-
cent obecnych na zebraniu wstrzymato sie od gtosu?

0@\ 10070 — G/ =—— C ) b@% + 5‘9% - gg%
oo ~897- <Gt
b \ ﬂODO/o ~6570 :@




7. Zamien podane utamki i liczby mieszane na procenty.
a) 0,23 06 1,2 0,015 6,05 14
3 >

3 3 5 i

bbs 253 § 2 lm 3
1 5 1 3 1

3 6 13 11 13

Uwaga. W podpunkcie c¢) najpierw znajdz rozwiniecia dziesietne utamkow, wy-
niki podaj z doktadnoscia do setnych czesci procenta.

C)3

o) 023 =2375 b ) & =(6=60p c) 3=0,233..%35%
0, &= 6070 L%, =2,75=2F5%s 2= Ol%\g;& 8275
420= 120%5 £ 2065 =62,5% 1% = 4 593~ f32%
0017= 4570 % = 0357 355 2%/- - 01277)27‘, LN RF o
6105 =605 1254, 12= 1127 18 = 4, 490 % 1A%

14 = A400%% =459 = 450%




9. Co jest wieksze:
a) ;11- pewnej kwoty czy 23% takiej kwoty?
b) 45% pewnej masy czy % tej masy?
C) % pewnej ceny czy 30% tej ceny?
d) % pewnej powierzchni czy 25% tej powierzchni?
e) 1% pewnej odleglosci czy 160% tej odleglosci?
f) %fi pewnej dtugosci czy 400% tej dtugosci?



Zaokraglij dane zamieszczone w tabeli i podaj, jaki utamek zwykly
mozna wpisa¢ w miejsce kwadracika.

a) Okolo Omamrz stow zdobylo powyzej 8 punktow.
W =)

b) Okoto = ogoélu badanych znato wiecej niz 8 dat.

10,6% & MPs =

c) Prawie przypadkowych przechodniow nie znalo nawet trzech
Z podanych dat.

593, 5ofo (O @

d) Prawie = maturzystow uzyskalo wynik co najmniej 3 punkty i nie
wiecej niz 8 punktow.

2,27+ 4939 = 249% 40076 ~24,970

S

e) Tylko okoloA’ siodmoklasistow i& przypadkowych przechodniow
znalo co najmniej 9 sposréd podanych dat.

A— 41X 2% (% b— OR7%

90

CO WAZNEGO SIE
WTEDY WYDARZYLO?

15 VII 1410
3 ¥ 1791
28 VI 1914
11 X1 1918
15 VIII 1920
11X 1939
1 VIII 1944
31 VIII 1980
13 XII 1981
1V 2004

|

1O4%

j

10. Ankieterzy badali znajomos$¢ 10 dat z historii
Polski na trzech grupach osob. Za kazda poprawng
odpowiedz ankietowany otrzymywat 1 punkt. W ta-
beli podano wyniki tego badania.

Procent odpowiedzi

Grupa osdéb ponizej powyzej
3 punktow 8 punktow
Siédmoklasisci 14,8 2,1
Maturzysci 2,2 19,7
Przypadkowi przechodnie 59,5 0,2
Ogodtem wszyscy badani 21,4 10,6

= 100, 4/ 2= 8 [ X FEPp
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11. Na ktorych rysunkach zamalowano wiecej niz 40% figury?

@ © ) ®
A\ .
AN ;
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- -—/5 ) //
— ?;6@ VQU;Z & ((./ — %q}




= 12. Zamien podane ulamki na procenty. Wyniki zaokraglij.
1 10 36 125 1,6
a) ] b) 9 C) 47 d) Bid e) m

a}%:/lié—:o,%{ééw%olﬁ =17 %
$) =t =t et = a01%
c ) 2364 F 0 H =YF %

L) 2 <R AT ¥ 2 < 1o

@Bﬁlﬁ—‘-%éf}/(ﬂ»% 0,‘17’ :LiA‘F%o
)

A2 43412 % 58 = 38y,

A2

f)

4,3

1,12



7 13. Jaki ulamek masy 15 kg stanowi podana masa? Jaki to procent? Wynik
podaj w zaokragleniu do dziesigtych czesSci procenta.

a) 11kg b)2kg ¢ 0,3kg d) 821g e) 20dag {f) 15,5dag

a ) iE - %%)%% A OTD =P 2%

H e =0 4%5(%% 0% = 42,2 7o

<) Gz = Q03 = 4

) sug-082ky  OEL <0051 %55 %

<) dong=02kg  F=000437 457

{\ A5,5dleg = 0,155k 0.2 :—01040}5534‘ X 1,0 9o




Karol

. polski 19 pkt/30 pkt
. angielski 28 pkt/45 pkt 60% punktow. Ktore testy zaliczyl Karol?
matematyka 23 pkt/40 pkt Zapis 19 pkt/30 pkt oznacza, ze Karol uzyskat

] [ 14. Karol pisal pod koniec semestru trzy
testy: z jezyka polskiego, z jezyka angiel-
skiego 1 z matematyki. Test uznaje sie za
zaliczony, gdy zdajacy zdobedzie ponad

19 punktéw na 30 mozliwych do zdobycia.

:O/G%a\.% b3 Yo




15. a) Zamien na utamki: 7% 417% 5,6%0 0,2%  0,008%o

A Yo = ('mowm>
F % = 0,00¥ 56 %o = 0,0056 0,008 o0 = 0,000008
Sel—
AT %o = O UIF 0% =0,0002
b) Zamieri na promile: 0,004 0,026 0,13 = 5=
o) é o
D,004= b %o = = deo0 = 6 Yo
_ o A9 6& P
O{Olévﬂ(lé/oo Q’E:O‘;m;ég 0
0,130 = 150
c) Zamien na procenty: 425%0/9@16& 32,5%0 4%  0,06%0
A% = 10 %,
129 o = 42,5 % 52,5 o =325 % 0,06 [= = 0,006 %

NG Joo = 4,6 % & %o = 0% fo



16. a) 1 mm — ile to promili metra?

b) 17mg — ile to promili grama, a ile kilo-
grama?

c) 20ml — ile to promili litra?

@\ Toam = OJ/(C/W\:O,OO/IMA = 1% m
b\ 4‘771/%:0,0/@3 :ﬂ%o%

THung = 0,01%g = 0,000 047 kg = G017 oo kp

C/} X)O/W\/ktO/OZO/L": w%a[/



17. W Polsce mozna prowadzi¢ samochod,
jesli ilos¢ alkoholu we krwi nie przekracza

0,2%o. Ile to procent?

:
/(oﬁ %

02 602 )



18. a) Sformutuj podane informacje za pomoca utamkow.
e Zasolenie Morza Czerwonego wynosi 40%o. Ao 50 s

;ZOU»O(QMJCG/ ‘VCOYXCL C&E’/K‘WO(/\,%)O v\g(/\/o%(; Qj\’g,

/8 £
e W wodzie morskiej brom stanowi 0,8%o. 08 o —-/—l;'—og = oo
BWDV\A M—amowc, /)‘,14570 wc;:Qa \A/\O%h)i)d : T 5000 2500 T 4250

e Ludnos¢ Warszawy to okoto 45%. mieszkancow Polski. 5
/ 4/000 )\po

Ao & ! bScuszCu»a to oksto o merzkadds Polsks!



b) Sformutuj podane informacje, uzywajac promili.
e Na kazde 1000 osob tylko 5 osob deklaruje, ze lubi tran.

/Tg)_o“’ 5%,0
5%o owb Akl troun

e W miedzynarodowym tescie pietnastolatkow na 4000 badanych pol-
skich uczniow tylko szescioro rozwigzalo wszystkie zadania.

> a5 i
—07%0_6’ S 2000 T 000 //‘ng

1,5 %o F@W%dvo'a Fhos  rowsdgrato wxzd&ﬁoaﬁi o damue -
e Tylko 0,58% sposrod sportowcow w Polsce uprawia kajakarstwo.
N% = 10 %o
A0
0,58 % =58 %

| 5.8 Joo S0 & | \
@w%éﬁ(ﬁr%%@. %(Vo&\oot g(»@%ow S Yolece Mfram



SPrawdz, czy umiesz

1. Po zamianie 2,5% na utamek otrzymamy:

A. 2.5 B. 0,25 D. 2

2,5 s 1
”2150/‘0 =~ o0  a000 @ wo

2. Na ktérym rysunku zamalowano wiecej niz 60% obszaru?

0%

3. Po zamianie utamka % na procenty otrzymamy:

A. 31,25% B. 5,16% C. 3,125% D. 32%

0%125
4/6 A= N6
3 2= 32 o
o : 0,325 = 24,25 9%
s 4 =06Y
‘1,20 5 go
Y 6 —
12
g0
._.g/o

4. Na 2000 kibicow tylko 8 kupito najdrozsze bilety. Ile promili wszystkich
kibicow stanowili kibice z najdrozszymi biletami?

A. 0,8%o B. 0,4%o C. 4%o D. 8%

50%5:/1‘;/«701920



